

2024年9月4日 星期三

本版主编:李 飞(0451-84612318)
本版责编:刘 莉(0451-84655327)
执行编辑:刘 艳(0451-84612162)
美 编:赵 博(0451-84655238)

秋季旅游产品线路发布

本报讯(记者刘莉 李爱民)记者近日从哈尔滨市文广旅游局获悉,今秋,哈尔滨主打六大板块旅游产品线路。

红色之旅。哈尔滨是一座英雄的城市,流淌着生生不息的红色血脉。在这里,革命领袖纪念馆、东北烈士纪念馆、中共满洲省委机关旧址、李兆麟将军纪念馆、赵尚志赵一曼纪念馆、人民音乐家郑律成纪念馆等,不仅是历史的见证,更是精神的灯塔。沿着革命先辈的足迹,追忆红色峥嵘岁月,坚定初心如磐的信念。

赏秋之旅。秋天的“尔滨”,是一幅五彩斑斓的画卷,这里有金龙山、香炉山、帽儿山、二龙山等16座名山。无论是登上轿子山,远眺水天一色的壮阔,还是漫步在凤凰山,感受层林尽染的诗意,抑或是驱车前往松峰山,体验观星赏月的畅快,每一步都是对自然之美的极致追求。

音乐之旅。这里,将带你走进世界音乐殿堂,从哈尔滨大剧院到哈尔滨音乐厅,从松花江畔的音乐公园到庄重典雅的老会堂音乐厅,从中央大街街头音乐节到意大利领事馆音乐会,每一处都拨动着你的心弦。在“尔滨”,你可以聆听世界级交响乐的震撼、感受古典与现代的完美融合,体验街头音乐的自由与随性。

美食之旅。从地道的哈埠菜到精致的西餐,从大师匠心独运的佳肴到街头巷尾的烧烤,从乡村田园的农家乐到早夜市的烟火气,每一处都散发着令人难以抗拒的诱惑。你可以到波特曼西餐厅、马迭尔西餐厅、华梅西餐厅,去品尝地道俄式西餐,也可到老厨家、东方饺子王、哈尔滨记忆,去品尝特色哈埠菜,抑或到红专街早市、草市街夜市,感受独有的市井生活,让旅行的每一天都充满惊喜与满足。

作业之旅。在“尔滨”,每一所高校都承载着悠久的历史记忆与学术成就。这些大学的博物馆更是独具特色,吸引着每一位求知者来探寻。走进哈工大博物馆和航天馆、哈工程博物馆、东北林大森林博物馆、黑龙江中医药大学中药博物馆、黑龙江大学博物馆等,去感受科技创新的磅礴力量,去体验大自然的无穷乐趣。在这里,你将在轻松愉快的氛围中完成一次“文化作业”。

打卡之旅。秋天的“尔滨”,充满时尚唯美气息。从城市潮流西城红场、音乐公园、中东铁路网红桥、船厂社区灯塔、摩天轮,到百年中央大街、中华巴洛克历史文化街区、索菲亚教堂广场、哈药六版画博物馆,都是你不可错过的浪漫邂逅。你还可以乘坐松花江索道去太阳岛、冰雪大世界、极地公园,每一处都是拍照留念的绝佳地点,与这座城市的每一次合影,都让你的朋友圈因“尔滨”而出圈。



打卡松花江索道。本报记者刘莉 李爱民摄

省内异地生育医疗费用
直接结算开通

本报讯(记者刘艳)近年来,哈尔滨市医疗保障局始终聚焦群众急难愁盼问题,深入推进医保领域改革,积极推动异地直接结算工作扩面提质增效,日前,开通省内异地生育医疗费用直接结算,持续为全市参保群众提供更有温度、可感可及的医保服务。

为进一步优化异地就医政策,持续扩大直接结算覆盖面,哈市将已开通的顺产、难产、剖宫产、剖宫产合并手术等生育医疗费支付项目纳入省内异地直接结算范围。符合国家生育政策的参保人员无需备案,即可在省内异地联网的定点医疗机构,按规定直接结算生育医疗费用,参保人员只需支付应由个人负担的费用。跨省或在省内异地无法直接结算的,按原渠道回参保地手工零星报销。



人才公寓一角。

配套齐全。

“药品安全宣传周”
活动启动

本报讯(记者刘瑞)近日,黑龙江省暨哈尔滨市“药品安全宣传周”活动在道里区中央大街启动。本次宣传周以“药品安全 良法护航”为主题,旨在通过系列宣传活动普及安全知识,加强公众对药品安全的认知,提升全民用药用械用妆的安全意识和科学素养。

启动仪式上,药品行业协会发出诚信经营倡议,企业代表作了表态发言,省市药品监管部门共同倡导社会各界广泛参与,营造安全、健康的用药环境。

活动现场分设“两品一械”宣传专区,设置科普宣传展板,工作人员为市民普及安全用药和消费维权相关常识;中药饮片真伪鉴别展示台前,工作人员展示了真伪标本,为市民讲解常用中药饮片鉴别方法;在药学服务咨询台前,临床医师、执业药师与市民互动,就临床用药、慢病管理、特病用药等现场答疑,提升公众科学素养。

据悉,启动仪式结束后,哈市市场监管局还将围绕《药品管理法》颁布40周年这一重要节点,开展形式多样的宣传活动。通过举办法律法规主题宣讲、“两品一械”专题宣传、药品检验公众开放日等方式,让公众近距离了解药品监管工作,增强对药品安全的信心。开展用药安全进社区、进企业、进学校、进机关、进农村等活动,通过发放宣传资料、举办讲座、互动体验等形式,普及安全用药用械用妆知识;还将动员市民积极参与国家药监局组织的“两品一械”网络知识竞赛等活动,通过科普互动竞赛的方式提高公众安全用药用械用妆意识。



现场宣传。

本报记者 刘瑞摄

南岗区法院
依托云法庭智慧解纠纷

本报讯(潘易昕 记者马智博)南岗区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“龙法和”云法庭为依托,主动延伸司法服务职能,运用“互联网+多元解纷”服务管理模式,推动解纷工作数据化、可视化、场景化,实现“一键”就到、“码”上就办,让司法服务触手可及。

“一码”通办。南岗区法院以“一村(社区)一法官”为载体,将“龙法和”云法庭解纷码送入辖区205个社区、村屯,通过“龙法和”云法庭,群众、基层治理组织工作人员与法官可进行“在线交流”,实现了司法服务、调解指导、纠纷化解“一码通办”,让人民群众切实享受到“指尖上”的司法服务。

“游”“码”陪护。南岗区人民法院与辖区5A级景区龙塔对接,在龙塔一楼服务大厅张贴“一景区一法官”公示牌及“龙法和”云法庭二维码,公开法官姓名、工作职责、联络方式等信息,通过“龙法和”云法庭,推动矛盾纠纷多元化解,为游客提供“一站式”司法服务,打通司法服务文旅的“最后一公里”。

送“码”入企。南岗区人民法院开展“龙法和”云法庭进企业“敲门行动”,法官走进十余家企业,详细介绍“龙法和”云法庭具体功能及使用办法,助力企业跨越“数字鸿沟”,共享“数字红利”,切实找准法治保障民营经济健康发展壮大的结合点和着力点,积极回应企业发展需求,护航民营企业健康发展。

以人才公寓“小切口”
做好引才留才大文章

□文/摄 本报记者 邢汉夫

“刚在单位办完入职手续,就可直接来这办入住了。房间配套齐全,可以‘拎包入住’。”日前,在哈尔滨市万达华府丁香人才公寓内,东安动力新员工小杨对“新家”赞不绝口。

栽好梧桐树,引得凤来栖。哈尔滨以人才公寓建设这篇“小切口”,做好引才聚才留才这篇“大文章”,目前已筹集人才住房项目72个、房源1.7万余套,遍布主城区六区,用最大的诚意、最好的资源、最优的服务,实现人才与城市的双向奔赴。



人才公寓。

人才公寓配套齐全“拎包入住”

明亮整洁的房间,完善的家电家具设施,独立卫浴间,公共洗衣间和食堂等共享服务……1日,记者来到黑龙江东方学院人才公寓,感受宾至如归的温暖。

这是一套双人间,室内面积约23平方米,装修风格现代简洁,刷卡可进入。

“我是2022年研究生毕业入职东方学院的,在食品工程学院担任辅导员。因为老家在牡丹江,所以暂时住在学校提供的宿舍。”黑龙江东方学院食品工程学院辅导员解彤彤告诉记者,当听说学校在政府的支持下,为青年教师、外教、留学生等提供人才公寓后,就开始关心公寓到底是啥样,见证了什么叫“拎包入住”。

据负责改造人才公寓的黑龙江华鼎建筑集团负责人介绍,按照黑龙江东方学院提出的房间功能需求,他们将199套房间分别改造成套间、单人间、双人间和带厨房的标准间共4种户型,房间按照商务酒店4.0版标准设计,采用门墙一体高端定制方案,家具达到环保E0级国家标准,电线电缆、各类管线管材均采用国内知名品牌。

随后记者来到平房区万达广场小区H3栋1单元1108房间,见到了正在布置“新家”的小杨。这间建筑面积50平方米左右的公寓为一室一厅,公寓内床、衣柜、沙

发、餐桌、热水器和排油烟机一应俱全。

“我一直以为参加工作后,找个合适的住处是挺费周折的一件事。但今年单位工作人员在招聘时,告诉我们可以选择政府提供的丁香人才公寓,而且是独立单间。今天这一住进来,心里那块石头算落了地。”小杨今年从哈理工研究生毕业,经多方探路全面衡量,最终决定留在哈市工作。

“先期签的是6个月合同,可以按月交租金,减轻了我不少经济压力。”小杨介绍,这套公寓的租金在市场价基础上优惠了20%,每月为960元。住的地方解决了,而且条件还这么好,他心里很踏实,可以安心工作了。

记者走访中了解到,近年来,哈市聚焦让人才“引得来、住得下”目标,将人才安居工程作为打造人才高地、促进人才投身冰城发展的重要抓手,在人才住房保障、购房政策支持、优化保障服务等方面持续发力。积极筹集人才住房,充分发挥市场机制作用,引导多主体投资、多模式运营,通过盘活存量、改建改造、新建配建、直接购买等多种方式筹集房源。截至目前,哈市已筹集人才住房项目72个,包括东方瑞景、哈南万达广场、上和树等小区以及黑龙江东方学院等高校,为各类人才提供了有力的安居保障

政府出资人才专享优质房源

“人才公寓投用后,首批迎来青年教师、外教、留学生以及研究生等房客,为学校引智留才奠定了坚实的基础。”黑龙江东方学院负责人告诉记者,该校人才公寓装修改造项目圆满完成,得益于市、区两级政府部门有力落实人才新政,给予学校796万元的配套资金支持;在公寓装修改造过程中,从哈尔滨市政府到市住建局、平房区住建局,政府相关部门积极协调,加紧推进,给学校提供了大力支持和帮助。

“为减轻留哈人才的房租压力,哈市人才政策给予市场租金8折的优惠。”哈城发投集团房开置业公司工作人员告诉记者,

以万达广场为例,市场租价每月1000元左右,而该小区内丁香公寓的价格为800元左右,减轻了人才安居的压力。

“考虑到青年人才刚参加工作等因素,在租金上也可以灵活缴纳,既可选择年付、半年付、季付,也可以按月付款。”该工作人员表示,除了水电费自己按实际用量承担外,房租中还包括了物业费和包烧费,从各个方面为青年人才减轻负担。

哈尔滨市住建局相关负责人介绍,哈市积极筹集人才住房,充分发挥市场机制作用,引导多主体投资、多模式运营,通过盘活存量、改建改造、新建配建等多种方式积极筹集房源。



装修一新。

高品质人才公寓
明年将突破3万套

安居才能乐业。

记者采访中了解到,哈市加大购房政策支持,出台人才购房补贴政策,享受政策人才年龄由35周岁放宽至40周岁,为首套房享受政策扩大到首套房或第二套房均享受政策,大中专毕业生补贴由2万元提升到3万元。实行多重政策优惠叠加,人才补贴政策可以和二孩三孩家庭购房补贴、非哈市户籍个人购房补贴、房展会期间购房补贴等政策叠加享受,最大限度让人才享受购房政策红利。

“哈市将进一步提升管理服务水平,优选地理位置优、交通较为便利的房源作为人才公寓,并提供不同面积、多种户型适应人才需求,增设配套食堂、健身房、棋牌室、阅览室等休闲娱乐场所,丰富日常生活,打造人才便捷生活圈。”哈尔滨市住建局一级调研员许凤英告诉记者,哈市各类人才公寓统一纳入住房租赁综合监管服务平台监管,为租赁企业、出租人、承租人提供网上“一站式”服务,对房源信息发布、租赁等环节实施全流程监管,有效提升人才服务水平。到2025年,全市高品质人才公寓总量将突破3万套,全面激活“丁香安居人才圆梦”品牌效应。

首条“儿童友好通学路”投用

本报讯(记者刘瑞)为保障儿童上下学通行安全,助推儿童友好城市建设,近日,由哈尔滨市妇联、哈尔滨市教育局、哈尔滨市公安局等部门联合打造的首条“儿童友好通学路”在哈尔滨市群力小学校门前正式投入使用。

该路段总长约726余米。相关部门把哈市群力小学校门前的斑马线升级为醒目的绿色,增强了通行提示度和辨识度,提醒来往车辆和行人减速慢行、注意避让。同时,明亮的色彩更能集中儿童的注意力,时刻提醒孩子们遵守交通规则。学校两侧的围栏设置了交通安全宣传长廊和儿童友好宣传画,还充分利用学校门前空地,设置了家长接送等候区。此外,学校所在的道里区工农街道兴江社区向学校周边的居民区发出号召,动员小区居民在上下学高峰时段尽量减少在该路段小区出口通行,家长们也自发组织起来,协助交警维护秩序。通过一系列的适儿化举措,营造健康向上、温馨安全的儿童友好出行空间。

据介绍,“儿童友好通学路”是儿童接触社会和自然的重要场所。自哈市去年成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单以来,全市各有关部门同心协力,逐步完善儿童政策体系,优化儿童公共服务,改善儿童发展环境,分阶段推进儿童友好城市建设。下一步,哈市各部门还将协同发力,全面提高面向儿童的公共服务水平,推动“一米高度看城市”真正落地,让儿童友好事业人人参与、儿童友好理念处处可见,努力让“儿童友好”的程度成为衡量城市美好的刻度。

哈尔滨公立医院
高质量发展

哈尔滨市第一医院

百年文化构筑医疗服务新高度

本报讯(记者刘莉 刘艳)南丁格尔志愿服务队倾情奉献,院内志愿者暖心服务,双向转诊对口支援解困便民……哈尔滨市第一医院以服务患者为中心,传承百年人文精神,展现精医奉献的博爱与担当,用爱心织网,让健康同行,构筑起医疗服务新高度。

南丁格尔志愿服务队:让爱延续

78岁无儿无女的孤寡老人王雪芹,因肺纤维化吞咽困难,需要长期插胃管进食,且病情加重行动不便无法到院更换胃管。了解到这一情况后,哈尔滨市第一医院南丁格尔志愿服务队为该患者提供每月上门一次更换胃管护理服务,从根本上解决了患者和家属的燃眉之急,彰显了医院深厚的人文关怀。

2015年3月该院成立“康复护理志愿小组”(哈尔滨市第一医院南丁格尔志愿服务队前身)至今,已发展壮大至900余人,他们深入学校、养老院、社区等场所,开展青少年安全教育培训、康复护理培训及义诊等活动。通过社区集中指导和居家延续护理服务相结合的方式,已提供服务20000余次,惠及10000余名患者,有效提升了区域内基层护理服务水平。

院内志愿者服务:温暖就医路

“孩子,太谢谢你了,要不是你的帮助,我今天都不知道怎么办。”“我家就住在附近,每次看病都来这里。没有子女陪伴的时候,每次来门诊都有志愿者帮助我、照顾我。”在哈尔滨市第一医院门诊各志愿服务岗,经常上演这样的暖心瞬间。自志愿服务活动开展以来,该院行政职能科室的全体工作人员统一排班,定点、定时参与门诊志愿服务工作。他们在门诊大厅等关键位置设置志愿服务岗,为患者提供就诊流程指引和问询解答,将优质服务渗透进工作的方方面面、点点滴滴。

医院志愿者不仅成为患者就诊过程中的“暖心引路人”,极大节省了患者就医的时间,提高就诊效率和就医体验,还为构建和谐医疗环境架起了“爱心之桥”。

双向转诊对口支援:跨越时空的守护

当佳木斯桦川县繁荣村的贫困户刘老汉突发腹部持续性刺痛,查出患有腹主动脉瘤,随时都有破裂风险危及生命时,是哈尔滨市第一医院通过医联体双向转诊向他伸出了援助之手。跨越340公里的距离,见证了医学的力量和医者的担当精神。面对患者危急病情和贫困家庭条件,医院血管外科的专家们反复考量数据,重新建模分析病情,找到了一款既能够完成手术又费用较低的覆膜支架,让刘老汉及时得到救治。

这只是哈尔滨市第一医院与医联体单位间紧密协作的一个缩影。作为市级三甲医院医联体的牵头医院,该院始终坚持以患者为中心,严格落实分级诊疗、双向转诊政策。不断拓展医疗服务的深度和广度,与98家城市医联体、县域医共体和敬老服务中心达成医疗协作关系,与近50家社区医院和乡村卫生室建立疑难病例会诊工作群,6年时间为基层医联体单位会诊各类疑难病例近3000例,实现了量的飞跃和质的提升。通过出诊、培训、带教等方式促进医联体单位医疗质量同质化,切实解决患者“看病难、看病贵、看病远”的问题。